

習近平：不在任何壓力下吞苦果

專家指習講話表明中國利益底線政治決心：珍惜和平發展但絕不怕「事」



■習近平發表重要講話。新華社

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)中共中央總書記習近平日前在中央政治局民主生活會上發表重要講話,其中提到「在維護國家核心利益上敢於針鋒相對,不在困難面前低頭,不在挑戰面前退縮,不拿原則做交易,不在任何壓力下吞下損害中華民族根本利益的苦果。」軍方著名戰略問題專家、國防大學戰略研究所原所長楊毅少將在接受本報採訪時表示,習近平的講話敢於亮劍,表明了中國的利益底線和政治決心,向世界釋放出清晰信號,「中國希望珍惜當下的戰略機遇期,以實現和平發展與崛起,但絕不怕『事』,也不怕『亂』,絕不容忍任何威脅和平崛起和平發展的各種勢力的干擾。」

楊毅解讀稱,習近平的講話體現出了中國在維護國家主權安全和發展利益的原則立場、政治決心和戰略智慧。「因為我們當前面臨的安全挑戰是複雜的,嚴峻的,也是綜合性的,無論是在和平崛起民族復興的道路上面臨的霸權主義的打壓,還是在各個戰略方向及各個領域面臨的問題,挑戰都很多,這種情況下中國怎麼辦?如何堅定不移地維護自己的國家主權?如何勇敢地面對挑戰,應對安全威脅?這是非常重要的。」

無論對手多強大 中國都不屈服

楊毅坦言,當前中國面臨各種安全挑戰,包括美國新當選總統特朗普的對華政策,東南海的局勢、「台獨」勢力、日韓等周邊態勢等。他說,習近平此番講話敢於亮劍,表明中國的政治立場和底線,那就是:在任何壓力下,無論對手多麼強大,中國都不會屈服,都不拿原則做交易,不會忍痛吞下苦果。

楊毅認為,習近平講話可讓外部世界了解到,中國為了實現民族復興在努力維護難得的戰略機遇期,但也絕不會為了維護這種戰略機遇期而怕事,中國希望穩定,但並不怕亂,這種政治決心也是讓各種挑戰勢力望而卻步的威懾力量。這位少將強調,這一講話並不意味着中國會主動挑事,而是要釋放清晰的信號:我們希望和平,主張和平,但絕不怕任何威脅和平的挑戰,也絕不容忍任何威脅我們和平發展的干擾。

楊毅指出,這篇講話釋放出重要信號,那就是中華民族歷史上受西方欺負宰割的時代已經一去不復返了,當前中華民族在復興的道路上決不允許歷史上受屈辱的現象重

習近平講話要點

1. 面對新形勢新挑戰,既要敢於鬥爭,又要善於鬥爭;
2. 在事關中國特色社會主義前途命運的大是大非問題上堅定不移;
3. 在改革發展穩定工作中敢於碰硬;
4. 在維護國家核心利益上敢於針鋒相對,不在困難面前低頭,不在挑戰面前退縮,不拿原則做交易;
5. 不在任何壓力下吞下損害中華民族根本利益的苦果。

資料來源:新華社



■12月26日至27日,中共中央政治局召開民主生活會,習近平主持會議並發表重要講話。新華社

政治局：明年續深化國家監察體制改革

香港文匯報訊 據新華社報道,中共中央政治局昨日召開會議,聽取中央紀律檢查委員會2016年工作彙報,研究部署2017年黨風廉政建設和反腐敗工作。中共中央總書記習近平主持會議。會議強調,2017年,要強化黨內監督,深化國家監察體制改革,強化監督執紀問責,持續形成高壓態勢,淨化黨內政治生態,推動全面從嚴治黨向縱深發展。

馳而不息糾正「四風」

會議指出,黨的十八大以來,以習近平為核心的黨中央把全面從嚴治黨納入戰略佈局,領導全黨全社會共同努力,推動全面從嚴治黨取得重要階段性成果,黨內政治生活呈現新的氣象,反腐敗鬥爭壓倒性態勢已經形成,得到人民群眾稱讚,黨心民心得到極大提振。中央紀委和各級紀律檢查機關牢固樹立政治意識、大局意識、核心意識、看齊意識,忠實履行黨章賦予的職責,各項工作取得新進展新成效。全

面從嚴治黨的制度建設取得豐碩成果,推進標本兼治,表明「紮緊制度籠子」不是一句空話。全面加強紀律和作風建設,以釘釘子精神馳而不息糾正「四風」,強化日常管理監督,抓早抓小、防微杜漸。堅決查處政治問題和經濟問題相互交織的腐敗現象,遏制腐敗蔓延勢頭。深化政治巡視,推進全覆蓋,「回頭看」放大和延續了震懾效應。深化國家監察體制改革,確定時間表、路線圖,試點工作有序展開。嚴明换届紀律,確保好中選優,營造良好政治生態。

會議強調,2017年,要全面貫徹黨的十八大和十八屆三中、四中、五中、六中全會精神,統籌推進「五位一體」總體佈局,協調推進「四個全面」戰略佈局,堅持穩中求進工作總基調,嚴肅黨內政治生活,強化黨內監督,深化國家監察體制改革,強化監督執紀問責,馳而不息糾正「四風」,持續形成高壓態勢,淨化黨內政治生態,推動全面從

嚴治黨向縱深發展。

確保如期實現改革目標

會議指出,要深入貫徹黨的十八屆六中全會精神,認真學習《關於新形势下黨內政治生活的若干準則》和《中國共產黨黨內監督條例》,加強對貫徹執行情況的監督檢查。要嚴明政治紀律和政治規矩,加大問責力度,落實管黨治黨主體責任,確保上交作風建設合格答卷。要嚴把政治關、廉潔關,發現幹部有問題及時報告,報報的要嚴肅問責。要扎實推進國家監察體制改革及試點工作,確保如期實現改革目標。要減少腐敗存量、重點遏制增量,深入推進黨風廉政建設和反腐敗鬥爭,讓廣大群眾感受到全面從嚴治黨的實際成效。各級紀檢監察機關要把自我監督和接受黨內監督、民主監督、群眾監督、輿論監督結合起來,做到打鐵還需自身硬,建設一支讓黨放心、人民信賴、忠誠乾淨擔當的隊伍。

寧波驅動力

融入長三角城市群 寧波圈定都市區「一小時交通圈」

寧波市政府常務會議日前通過了寧波市「十三五」綜合交通發展規劃,未來以寧波和舟山為核心的都市區將基本實現「一小時交通圈」。

寧波都市區範圍為寧波市域和舟山市域,協調區包括嘉興、紹興、台州鄰近區域。為加快推進寧波都市區開放發展和一體化發展,寧波市積極推動交通基礎設施互聯互通,「十三五」期間,加快構建「一縱一橫一射」三大對外快速通道,進一步完善以高速公路、高速公路、城際鐵路等為主體的綜合立體交通網絡。

寧波都市區範圍的「一小時交通圈」,重點構建以高速公路、城際鐵路為主體的都市區內部交通網絡,統籌協調都市區內部綜合運輸服務體系,推進都市區內部一體化發展。在與舟山新區的一體化發展中,重點推進六橫公路大橋和甬舟鐵路建設,謀劃推進甬舟高速公路複線,實現甬舟兩地交通同城化。

通過高速公路、高速公路,基本實現寧波都市區到省內其他都市區和上海核心區「一小時交通」,並推進客運聯票聯程以及貨運多式聯運發展。

在與上海核心區的快速通達方面,將加快建設滬嘉甬鐵路,謀劃推進滬甬城際鐵路、跨杭州灣高速公路二通道建設,強化寧波北向通道功能,聯繫嘉興、全面接軌上海。構建與杭州都市區的立體交通走廊,建設杭甬高速公路複線,加快推進甬杭城際鐵路建設,充分發揮甬杭運河通航能力,強化寧波西向複合通道功能,銜接紹興,與杭州共同唱好「雙城記」。與溫州都市區聯繫方面,將加快建成甬台溫高速公路複線,謀劃推進甬溫高鐵路建設,提升寧波南向快速通道能力,銜接台州、溫州,共同推進國家沿海運輸大通道建設。提升與金義都市區的通道能力,建設甬金鐵路,謀劃推進甬金高速公路擴容提能工程,強化寧波西南通道功能,銜接金華、義烏,共同推進義甬舟開放大通道建設。

另外,為加快建設長三角世界級城市群,寧波都市區還將實現長三角城市群「兩小時交通圈」,通過「一縱一橫一射」三大通道為主體的綜合運輸對外通道,深度融入長三角城市群,提升寧波在城市群中的輻射帶動作用,更好地服務於「一帶一路」和長江經濟帶發展戰略。

構建三條對外綜合運輸大通道

加快完善高速公路、鐵路和內河網絡,全力構建寧波「一縱一橫一射」三條跨區域、大容量、快速化的對外綜合運輸大通道,全面融入國家「十縱九橫」綜合運輸通道,強化寧波都市區與杭州、溫州、金義都市區,以及上海核心區之間高效銜接,深度融入長三角城市群,廣泛連接我國主要經濟區,與國際運輸通道互聯互通。

「一縱」是沿海南北大通道。寧波是國家沿海綜合運輸通道的重要節點。建設沿海南北大通道,向北串聯山東半島、京津冀和東北,向南連接溫州都市區、串聯海峽西岸和珠三角,是寧波接軌上海、連接沿海、聯繫東南亞、面向亞太的主要通道。「十三五」期間,向北建設滬嘉甬跨海鐵路,謀劃推進滬甬城際鐵路、跨杭州灣高速公路二通道工程;向南建設甬台溫高速公路複線,謀劃推進甬溫沿海高鐵路。

「一橫」是建設沿江東西大通道。寧波是國家沿江綜合運輸通道的主要出海口。建設沿江東西大通道,連接杭州都市區、串聯沿江的九省二市,是寧波融入長江經濟帶建設,參與國家海陸統籌、雙向開放,銜接新亞歐大陸橋的主要通道。「十三五」期間,建設杭甬高速公路複線,謀劃推進甬杭城際鐵路,深化研究甬杭運河運輸發展。

「一射」是建設甬甯西南大通道。連接金義都市區,串聯長株潭、黔中和滇中,經緬甸聯繫南亞和孟加拉灣,是寧波連接中部內陸地區和西南沿邊地區、聯繫南亞的主要通道。「十三五」期間,建設甬金鐵路,謀劃推進甬金高速公路擴容提能工程。

寧德艦入列東海艦隊

寧德艦入列命名授旗儀式在福建省廈門市某軍港舉行。 中新社

香港文匯報訊 據中新社報道,中國海軍新型護衛艦寧德艦昨日正式加入人民海軍戰鬥序列。當日上午10時,寧德艦入列命名授旗儀式在福建省廈門市某軍港舉行。

寧德艦舷號510,由中國自行研製設計建造。該艦裝備了多套中國自主研發的新型武器裝備,具有信息化程度高、隱身性能好、兼容性強、先進技術應用廣泛等特點,可單獨或協同其他兵力攻擊敵水面艦艇、潛艇,具有較強的防空、反潛和對海作戰能力。

記者在現場看到,軍港內數艘戰艦懸掛滿旗整齊列陣,寧德艦官兵在甲板分區列隊。東海艦隊某基地負責人為寧德艦授旗並頒發命名證書,東海艦隊某水警區負責人宣佈了艦名、舷號。

寧德艦組建後,圓滿完成了接艦培訓、試驗試航等各項工作,被評為理論學習、作風紀律先進艦員隊,並在初裝管理千分制檢查中取得979分的優異成績。

美：遼寧艦南海演練符航行自由

另據BBC報道,中國「遼寧艦」繞過台灣開往南海演練,華盛頓稱,中國的航空母艦有權在國際水域航行,美國對此並無異議。

美國國務院發言人特納在27日的例行記者會上稱,美國承認中國有合法的海域使用權。同樣的權利適用於美國,中國和其他國家。

中國此前強調「遼寧艦」是次航行為例行訓練。「遼寧艦」編隊此前先通過靠近東海的日本沖繩宮古海峽航行至台灣以東的太平洋水域,如今停泊於海南,意味著航母也通過了台灣與菲律賓之間的巴士海峽,徹底圍繞台灣本島一周。

新材料產業小組成立 馬凱領軍

香港文匯報訊 據中國政府網報道,為貫徹實施製造強國戰略,加快推進新材料產業發展,國務院決定成立國家新材料產業發展領導小組,由國務院副總理馬凱擔任組長。

通知表示,小組的主要職責是審議推動新材料產業發展的總體部署、重要規劃,統籌研究重大政策、重大工程和重要工作安排,協調解決重點難點問題,指導督促各地區、各部門開展工作。小組組長為國務院副總理馬凱,副組長有5人,包括工業和信息化部部長苗圩等人,另有20名成員。

農產品加工轉化率到2020年達68%

香港文匯報訊 據中新社報道,國務院辦公廳近日印發《關於進一步促進農產品加工業發展的意見》(簡稱《意見》),對今後一個時期中國農產品加工業發展作出全面部署。

《意見》提出,到2020年,農產品加工轉化率達到68%,加工業主營業務收入年均增長6%以上。到2025年,農產品加工轉化率達到75%,基本接近發達國家農產品加工業發展水平。《意見》指出,加強財政支持,支持符合條件的加工企業申請有關支農資金和項目。

15項重大水利工程擬明年開工

香港文匯報訊 據中新社報道,中國水利部規劃計劃司司長汪安南昨日在北京表示,2017年力爭新開工15項重大水利工程,在建規模超過9,000億元(人民幣,下同)。

今年在建規模超8000億

為完善水利設施、確保水安全,中國官方2014年制定計劃:2020年前,要建設172項重大水利工程。目前,這一任務正在有條不紊地推進中。據中國水利部透露,隨着29日引江濟淮工程將在安徽開工,2016年新開工重大水利項目將達到21項,超額完成「再開工20項重大水利工程」的年度目標。截至2016年底,172項重大水利工程開工106項,在建規模超過8,000億元。

與此同時,截至12月20日,中國累計完成水利工程中央投資計劃2,045.3億元,投資完成率91.7%,超額完成了年度目標。汪安南表示,明年將有序推進沒有開工項目的前期論證,力爭再新開工15項,並確保水利投資計劃完成率達到90%以上。

汪安南表示,172項重大水利工程主要包括提高防洪能力、解決水資源供需矛盾、保護水生態等主要功能。